

作为全球第二大稀土永磁材料及器件的供应商,北京中科三环高技术股份有限公司在我国稀土永磁行业创造了多项纪录;而这些成绩背后,是中科三环对创新的孜孜以求和在科技成果产业化道路上的不懈探索。

中科三环:探索稀土永磁产业创新发展之路

■ 吴晶晶

大到风力发电、新能源汽车,小到智能手機摄像头、电脑硬盘驱动器,都少不了一种材料——钕铁硼稀土永磁材料。它是制造高效能、小型化、重量轻的磁性功能器件的理想材料,对许多新兴应用领域产生了革命性影响。

作为全球第二大稀土永磁材料及器件的供应商,北京中科三环高技术股份有限公司在我国稀土永磁行业创造了多项纪录:最早在实验室开发出钕铁硼稀土永磁材料;我国第一条钕铁硼工业生产线的建造者;第一家将钕铁硼出口到海外市场的中国企业……这些成绩背后,是中科三环对创新的孜孜以求和在科技成果产业化道路上的不懈探索。

1983年,日本科学家宣布研制出了第三代稀土永磁材料,引起了全世界关注。“当时我就意识到,这极有可能成为未来支撑全球高新技术发展的关键材料。如果我们不能迅速实现技术突破,很可能会在未来很长时间里面临国外的技术封锁。”中科三环董事长、中国工程院院士王震西说。

当时,王震西还是中科院物理所的一名科研人员,他带领团队反复试验,历经120多个夜以继日的奋战,终于在1984年2月成功研制出我国第一块钕铁硼稀土永磁材料,使我国成为国际上少数几个研制出第三代稀土永磁材料的国家。此时距日本和美国企业研制成钕铁硼永磁材料仅相隔4个多月。

王震西和同事们并没有让这一成果沉睡



● 在王震西(中)的引领下,中科三环科技创新取得丰硕成果。

在实验室里,他们勇敢地迈出了科技成果产

对稀土永磁研发、产业化各环节及部分产业前沿领域进行了全面技术攻关,为持续不断的产业升级奠定了坚实基础。

2003年,中科三环钕铁硼产品成功进入高端应用领域——计算机硬盘驱动器音圈电机(VCM)市场。此前这一市场一直为日、欧、美等企业所垄断。目前中科三环仍是全球VCM磁体的主要供应商,占据全球市场约20%的份额。

2008年,金融危机席卷全球,稀土永磁应用市场严重萎缩。中科三环这时进一步加大研发投入,重点针对风电电机、节能机电、新

能源汽车等新兴的稀土永磁高端市场进行技术攻关,成功实现产业升级。企业成为当年唯一一家能够向国际主流市场提供变频压缩机磁体的中国企业。

经过近30年创新发展,中科三环取得了一大批具有国际先进水平的创新成果,成为最早开发出混合动力汽车、纯电动汽车驱动电机磁体并产业化的中国企业;最早开发出风力发电机磁体的中国企业;国内最早开发并进入机器人应用领域的钕铁硼企业……目前,公司专利申请总量已达400余件,专利授权量达200余件,其中授权的发明专利60余件,基本涵盖稀土永磁材料制造的全部核心技术。

现在,中科三环的产品在全球稀土永磁主流应用市场保持领先优势:公司是以EPS电机为代表的全球汽车电机市场的最大供应商;在全球计算机硬盘主轴驱动电机领域占据约50%市场份额;是苹果公司产品用磁体的全球最大两个供应商之一……

在中科三环的辐射带动下,我国的稀土永磁企业蓬勃发展,钕铁硼企业已有200余家,稀土永磁产业也迅速发展为我国新材料产业的代表性产业,产销量占全球80%的市场份额。

“在全球新能源汽车、节能电机等低碳经济产业的新增需求拉动下,稀土永磁行业有望再次迎来快速发展期,中科三环也将秉承创新精神,力争在这次行业大发展中更上层楼。”中科三环副董事长胡伯平说。



土地流转政策促诺普信转型为农资服务商

■ 周少杰

年前召开的中央农村工作会议强调“引导土地经营权有序流转”,“土改概念”因此受到市场追捧。在深交所近日举办的“践行中国梦·走进上市公司”活动中,作为国内唯一一家纯农药制剂上市公司,诺普信受到市场关注。

在活动中,诺普信副总经理兼董秘王时豪介绍,诺普信是国内规模最大、产品数最多、品种最齐全的农药制剂企业。“国内农药制剂企业有3000多家,但上市公司就仅有诺普信一家,而且销售额超过1亿元的公司不足30家。很少企业能做大做强,一个原因是‘中国地大物博’,农作物存在南北差异,多数农药制剂公司只做适应所在区域作物的农药,品种单一。”王时豪说。

“这一格局也与我国过去实行的家庭联产承包责任制不无关联,过去每个农户一亩三分田,形成‘散户’格局,因而农资销售主要对象是单个农户,所以难以形成农资龙头企业。”王时豪说,即便是国内规模最大的农药制剂企业诺普信,以2013年销售收入来看,占国内市场的份额也仅3%到4%。

对于中央农村工作会议的政策精神,王时豪认为,土地流转政策有利于国内发展“大农业”经济。在这一新形势下,公司将转型农资服务商,针对大农户提供整套解决方案。

近年来,在国家产业政策的大力支持下,农村土地流转速度加快。王时豪认为,在农业生产规模化、现代化的发展趋势下,为更好地服务种植大户,农资流通体系必然走向扁平化、专业化、集中化发展模式。“土地流转之后,‘大农业’格局下的规模效应就出来了,公司将改变以往策略,未来将针对种植大户、家庭农场等大户提供整套的农药解决方案。”

为此,诺普信去年就提出公司三大核心战略,其中两项是“狠抓十年大品”和“习得一流作物解决方案”,旨在将公司特色药做到顶级,同时兼顾农业综合服务,为农户提供以植保技术为主的作物解决方案。据介绍,公司目前可为全国所有农业产区95%以上的农作物防虫治病等提供系统的整体解决方案。

为了适应土地流转政策带来的变化,诺普信过去几年还大力铺设销售网络,并将它上升为公司的第三项核心发展战略,即“产业合作,结盟发展”。目前,公司构建了独特的“两张网”营销服务模式,建立了以县级经销商(CK营销网络)和乡镇零售大店(AK营销网络)为核心、基本覆盖全国所有农业乡镇的渠道网络。

与此同时,为整合下游优势资源,打造区域强势品牌,逐步扩大公司市场份额,诺普信计划与国内部分优秀经销商合作,由公司全资子公司深圳市诺普信农资有限公司投资,参股国内十家优秀经销商,参股比例均为35%,经销商占剩余65%。

“今年我们还试水农资O2O。”王时豪称,诺普信今年发布定增预案,其中一个项目是建设基于O2O的农资大平台,计划投资额是2.9亿元。“土地流转之后,一定会形成单一农作物的大农场,以此为依托,我们准备大干一场,建立以同类作物群为‘圈子’,以电子商务为链接手段的农户互动社区。”

“我们的O2O已经初见成效。”王时豪笑称,“我们建立的香蕉群叫‘如此多焦’,芒果群叫‘丰芒毕露’,都聚拢了不少人气。”

“春天要靠创新来换取”

新常态下企业家创新心态扫描

■ 朱国亮 孙彬 陈刚

油画名作走进“寻常百姓家”,“纺织老板”跨界做活光热发电,制衣企业新增电讯业务……岁末之际,记者走进江苏多家企业看到,经济新常态正在激发和驱动企业创新发展。

“主业打深井”创优出“增量”

“新的画品一出,一位来自欧洲的商人一下子就订购了1.2万张。”凤凰画材集团董事长陈卫宏介绍说,公司位于无锡,独创了一种新的油画打印技术,开辟了“增量”市场。

新常态下,一些企业通过技术创新,做精做深主业,赢得了新的发展空间。陈卫宏说,1995年创立的凤凰画材,如今已成为国内最大的绘画材料生产企业,但随着人力、环境成本上升,行业竞争日趋激烈。

2010年,依据自身优势,企业成立了“凤凰艺都”,签约了一批艺术家,向文化服务产业链延伸。之后两年,打印油画应势而生。

“我们开发了新的画布,但不是卖给画家的。”陈卫宏说,名家油画,价格昂贵,一般家



● 凤凰画材集团董事长陈卫宏



● 红豆集团总裁周海江

从制衣扩大到橡胶轮胎、房地产、生物制药,年营业收入超过400亿元。

“进入电信领域,我们不是单纯卖号码赚钱,而是要为各类企业打造‘智慧’管理平台。”红豆集团总裁周海江说,“我们从自身做起,打造‘智慧红豆’,形成成熟产品再向外推广,为企业的工业化和信息化深度融合探路。”

周海江介绍,红豆一路走来,能抢占“领军”地位,关键在于创新。

“传统产业相对饱和的情况下,创新将成为企业发展的常态。”周海江说,“新一轮企业的‘春天’,不会像四季一样轮回,熬是熬不过去的,要靠创新来换取。”

泉州力促企业家“抱团”学习 智谋产业创新发展

■ 彭加乐 龙敏

“通过开展素质提升培训三年计划,引领泉州广大民营企业经营管理者转变思想观念、提升管理能力,为推动企业全方位创新,促进企业转型升级,打造泉州经济升级版提供了智力支持和人才保障。”福建省泉州市经信委主任黄国富近日接受记者采访时表示。

据悉,2014年是实施《培训三年计划》活动方案的首年,截至去年11月底,泉州市已累计举办现场集中培训20多场次,培训人数达3000多人次;企业借助网络商学院网络培训平台自主开展培训1030多场次,累计培训5万多人次。

日前,企业家们还到安溪八马集团参观考察学习,八马集团董事长王文礼作专题分享,分享做精做强企业的经营理念与管理实践方法。如今,这种“企业管理创新”名家讲坛

已成为泉州宣传扶持政策、传播先进管理理念、学习标杆企业经验的重要平台,累计共有1250名企业老板、高管参与。

“企业主要通过线上培训与线下培训相结合、集中培训与个人自学相结合、名师指导与标杆企业参观交流相结合的方式开展企业管理提升培训。”黄国富称,2014年培训主要围绕“支持企业全方位创新”来开展,重在培养企业经营管理者及政府经济管理者的创新意识、创新思维和创新能力。

对于许多中小企业来说,创新是一把“双刃剑”,“不创新等死、创新找死”一直困扰着中小企业家。培训期间,许多专家建言称“模仿”是最适合中小企业进行创新的,企业要注重学习同行业标杆企业的成功经验,潜心研究人家是如何由小做大做强的,并结合自身实际采取拿来主义,效仿他人做法,实现创新提升。

通过学习,学员深入了解宏观经济发展的趋势,接受了大数据时代下的商业新思维、管理新模式,发现了企业自身存在的差

去年培训过程中,企业家们纷纷到当地标杆企业或省外企业参观学习交流的做法,分享标杆企业成功的管理经验,引导企业加强对标管理,成为今年培训活动最突出的亮点和成效。

许多学员表示,理论结合实例,既学到企业经营管理的专业知识,也掌握一定的宏观经济学知识,“借助著名企业的成功经验,学到管理创新、商业模式创新等先进的经验、理念,厘清了发展思路,拓宽了视野。”

在当前经济下行和结构调整的双重压力下,企业普遍感到信心不足。但有夕阳的行业没有夕阳的企业,在不好的经济环境下同样孕育着发展的机会,这是企业在竞争环境下发展的常态。

通过学习,学员深入了解宏观经济发展的趋势,接受了大数据时代下的商业新思维、管理新模式,发现了企业自身存在的差

距及应变之道,增强了企业进一步干事创业的信心。

格林集团董事长赵建河等企业家纷纷表示,要把参加培训所学习的先进的管理理念、方法、工具和经验带回企业,结合实际探索企业创新之路,推动“二次创业”持续发展。

此外,为进一步推动职业经理人职业化、专业化、市场化和国际化进程,加强对高级职业经理人才的培养,为泉州经济持续健康发展提供人才支撑,泉州市经信委把职业经理人研修班正式列入三年培训计划。

据介绍,职业经理人研修班已举办10场现场培训,从战略、人力资源、财务、生产、营销、法务、绩效管理各模块进行系统培训,全面提升职业经理人在国内外经济、社会和技术环境下制定企业发展战略、进行企业日常经营管理决策、领导企业参与国内外竞争的知识和能力,以智谋助力企业转型升级。

扫码辨真伪:阿里巴巴联合厂商推打假“满天星计划”

消费者用手机扫描商品上的二维码,便可以辨别产品真伪,追溯产地——阿里巴巴集团新年公布一项打假新招,称正在联手生产厂商推出这项名为“满天星”的打假计划,试图从生产源头截断不良商家造假售假行为。

阿里巴巴“码上淘”项目的相关负责人称,“满天星计划”主要以“码”作为连接,为厂商提供从生产数据管理、产品溯源、防伪验真、产品说明、用户互动的一整套解决方案。“满天星计

划”采用目前国际领先的二维码技术,通过个人私钥数字签名加密、与线下离线SDK数据验证相结合等方式,可以做到商品上的二维码独一无二。若有不良商家复制个别二维码进行造假售假,厂家通过阿里大数据对二维码做出扫线次数判断,以及打假雷达自动追踪扫线地理位置后,可迅速排查出假冒产品售假地址,截断线上线下售假行为。

据悉,近日出厂的恒大冰泉成为这项打假

计划中首个实现“一瓶一码”的产品,消费者用手机扫描瓶盖内的二维码,可以看到这瓶水的水源地、生产编号等信息。

据介绍,目前国内互联网企业正在搭建自动生成二维码的商家共享平台,届时,商家提交企业以及品牌相关信息,在平台通过认证后,可以自动获取商品二维码。业内人士呼吁更多社会力量参与到线上线下打假中,从源头打击假货,给消费者一个安全、透明的购物环境。(张遥)

